

任务:一是优化对外投资合作行业布局,推动产业结构升级。引导符合外部市场需求、具有较强优势的加工制造业企业开拓国际市场。拓展农业国际合作,帮助东道国改善民生。支持企业在科技资源密集的国家 and 地区设立研发中心,开展境外研发投资合作。深化境外能源资源互利合作,支持企业构建全球营销网络,创建国际知名品牌。加大生产性服务业对外投资合作,增加服务贸易出口。推动文化企业对外投资合作,促进对外文化交流。加强对外承包工程企业间合作,强化海外工程建设质量和风险管理,深化与东道国基础设施合作,积极实施民生项目。提高外派劳务素质,规范对外劳务合作市场秩序。二是优化对外投资合作市场布局,提高参与国际分工合作水平。深化与周边国家和地区投资合作,推动基础设施互联互通建设,拓展农业、加工制造和物流合作。加大对非洲和拉美地区投资合作,推动境外制造业基地建设,深化能源、资源、农业、基础设施合作。加快对欧美发达国家投资合作,提升技术研发水平、创建知名品牌、拓展营销网络。支持企业赴台、港、澳地区开展投资合作,与当地企业共同开拓国际市场。三是加大地方对外投资合作力度,促进区域经济协调发展。提高地方对实施“走出去”战略重要性的认识,加大对外投资合作配套政策支持力度,通过科学规划指导企业海外市场布局,提高对外投资合作在各地外向型经济发展中的比重和作用。四是优化经营主体,培育跨国公司和知名品牌。引导企业有序进行全球化布局,优化整合各类资源。推进境外经贸合作区、境外工业园区建设,支持中小企业参与配套生产和服务。发展中介咨询服务机构,做好海外投资环境研究和项目评估。推进境外中资企业与当地融合,加强行业组织协调自律,规范企业境外经营行为。引导企业开展文化建设,遵守当地法律,履行社会责任,增强资源、生态、环保意识。

► 财政部部长谢旭人指出为小微企业发展创造宽松稳定的宏观财税环境

面对当前中小企业特别是小微企业发展中遇到的现实困难,国家如何从财税政策角度,为中小企业发展创造良好的宏观经济运行环境,财政部部长谢旭人近日指出,由于中小企业发展规模小,在采购、生产、销售等方面的竞争中居于劣势地位,应对市场风险能力较弱,一旦经济下行、市场有“风吹草动”,就会面临生死存亡。因此,宽松稳定的宏观经济环境就是中小企业发展的重要保障。而财政政策在促进经济稳定增长、优化经济结构、调节收入分配方面具有重要功能,特别是具有对经济发展薄弱环节实施“点调控”的优势。至于如何发挥好促进中小企业发展的财税政策,谢旭人用“减”、“补”、“增”和“引”四个字很好地解读了当前支持中小企业特别是小微企业健康发展的财税政策举措。所谓“减”就是实施减免企业税费负担。今年以来,在已

有扶持中小企业发展的税费优惠政策基础上,国家又加大了扶持力度,制定完善了促进小微企业发展的一系列税费减免政策。主要表现在八个方面:一是大幅提高增值税和营业税起征点;二是对小微企业减半征收企业所得税;三是对符合条件的家政服务业务收入免征营业税;四是进一步规范农产品初加工企业所得税;五是免征金融机构对小微企业贷款印花税;六是延长农村金融机构营业税优惠政策;七是延长金融企业中小企业贷款损失准备金税前扣除政策;八是加大政府性基金和收费减免力度。仅这项每年就可减轻负担150亿元。所谓“补”就是进一步完善企业吸纳就业的补贴政策。税费减免和补贴政策的有效落实,对于减轻中小企业负担、缓解企业生产经营困难可以发挥重要作用。所谓“增”就是加大财政资金投入,促进解决中小企业融资难等突出问题。谢旭人解释说,财政通过设立专项资金或基金、促进金融机构增加对中小企业贷款等措施,充分发挥了财政资金的引导示范作用、杠杆撬动作用、催化润滑作用,并以财政资金投入,撬动社会资金,促进缓解中小企业困难。所谓“引”就是加强服务和政策引导,通过加强中小企业公共服务平台建设、政府采购对中小企业倾斜等措施,促进中小企业提高市场开拓和稳健经营的能力。

SHUZI

数字

► 6 690.1 亿元

来自财政部的数据显示,今年1~4月,国有企业累计实现营业收入127 160.1亿元,同比增长12.4%,4月比3月环比下降5.6%。其中,中央企业累计实现营业收入79 853.6亿元,同比增长12.6%,4月比3月环比下降7.1%。地方国有企业累计实现营业收入47 306.5亿元,同比增长12.1%,4月比3月环比下降3.2%。1~4月,国有企业累计实现利润总额6 690.1亿元,同比下降8.6%,4月比3月环比下降0.5%。其中,中央企业累计实现利润总额4 740.8亿元,同比下降6.2%,4月比3月环比下降2.9%。地方国有企业累计实现利润总额1 949.3亿元,同比下降13.9%,4月比3月环比增长5.2%。

► 0.5 个百分点

中国人民银行决定,从2012年5月18日起,下调存款类金融

机构人民币存款准备金率0.5个百分点。这是央行今年以来第二次下调存款准备金率。此次下调后,我国大型金融机构存款准备金率降至20%,中小型金融机构存款准备金率降至16.5%。

▶ 6 818 亿元

中国人民银行公布的金融统计数据显示,4月末,我国本外币贷款余额61.45万亿元,同比增长15.1%。人民币贷款余额57.93万亿元,同比增长15.4%,分别比上月末和上年同期低0.3和2.1个百分点。当月人民币贷款增加6 818亿元,同比少增612亿元。分部门看,住户贷款增加1 421亿元,其中,短期贷款增加793亿元,中长期贷款增加628亿元;非金融企业及其他部门贷款增加5 351亿元,其中,短期贷款增加1 509亿元,中长期贷款增加1 265亿元,票据融资增加2 407亿元。外币贷款余额5 610亿美元,同比增长15.7%,当月外币贷款增加15亿美元。

▶ 11 671.8 亿美元

据海关统计,1~4月,我国进出口总值11 671.8亿美元,比去年同期增长6.0%。其中,出口5 932.4亿美元,同比增长6.9%;进口5 739.4亿美元,同比增长5.1%;累计贸易顺差为193亿美元。

DONGXIANG

动向

▶ 《关于加快构建中央企业内部控制体系有关事项的通知》发布

国资委和财政部近日联合发布《关于加快构建中央企业内部控制体系有关事项的通知》,《通知》对中央企业加快构建内部控制体系提出了明确要求:一是提高思想认识,切实加强内部控制工作的组织领导。二是分类分步推进,全面启动内部控制建设与实施工作。各中央企业要力争用两年时间,按照《企业内部控制基本规范》和配套指引的要求,建立规范、完善的内部控制体系。三是立足企业实际,建立健全内部控制体系。各中央企业要按照管理制度化、制度流程化、流程信息化的要求,立足企业实际,倡导全员参与,注重控制实效,防止流于形式,抓好内部控制建设的基础工作和关键环节。四是采取得力措施,确保内部控制有效执行。五是加强评价与审计,促进内部控制持续改进与

优化。各中央企业要认真组织开展内部控制年度评价与审计工作,促进内部控制持续改进与优化。六是按时报送评价报告,加强出资人监督检查。各中央企业应当自2013年起,于每年5月31日前向国资委报送内部控制评价报告,同时抄送派驻本企业的监事会。

▶ 中国证监会发布《关于进一步落实上市公司现金分红有关事项的通知》

为进一步增强上市公司现金分红的透明度,便于投资者形成稳定的回报预期,中国证监会近日发布了《关于进一步落实上市公司现金分红有关事项的通知》,《通知》要求上市公司在制定现金分红具体方案时,董事会应当认真研究和论证公司现金分红的时机、条件和最低比例、调整的条件及其决策程序要求等事宜,独立董事应当发表明确意见;股东大会对现金分红具体方案进行审议时,应当通过多种渠道主动与股东特别是中小股东进行沟通和交流,充分听取中小股东的意见和诉求,并及时答复中小股东关心的问题;上市公司应当在定期报告中详细披露现金分红政策的制定及执行情况,说明是否符合公司章程的规定或者股东大会决议的要求,分红标准和比例是否明确和清晰,相关的决策程序和机制是否完备,独立董事是否尽职履责并发挥了应有的作用,中小股东是否有充分表达意见和诉求的机会,中小股东的合法权益是否得到充分维护等;对现金分红政策进行调整或变更的,还要详细说明调整或变更的条件和程序是否合规和透明等。

▶ 《关于进一步深化新股发行体制改革的指导意见》发布

中国证监会近日发布了《关于进一步深化新股发行体制改革的指导意见》,《指导意见》指出,根据党中央、国务院关于2012年经济工作的部署,深化新股发行体制改革是完善资本市场的重要任务之一。改革的主要内容是,在过去两年减少行政干预的基础上,健全股份有限公司发行股票和上市交易的基础性制度,推动各市场主体进一步归位尽责,促使新股价格真实反映公司价值,实现一级市场和二级市场均衡协调健康发展,切实保护投资者的合法权益。《指导意见》要求,一是完善规则,明确责任,强化信息披露的真实性、准确性、充分性和完整性。要进一步推进以信息披露为中心的发行制度建设,逐步淡化监管机构对拟上市公司盈利能力的判断,修改完善相关规则,改进发行条件和信息披露要求,落实发行人、各中介机构独立的主体责任,全过程、多角度提升信息披露质量。发行人和各中介机构应按法规制度履行职责,不得包装和粉饰业绩。对法规没有明确规定